

# 传统文化教育还得做实做细

胡印斌

14%被测学生把洋节错认为中国传统节日,还有部分被测学生把鸟龟错认为十二生肖。日前,辽宁省沈阳市约6万名小学四年级学生参加了教育质量综合评价,涉及语文、数学、英语、基本素养四科。当地教育界人士表示,调研和监测发现,目前学生阅读能力总体偏弱。

小学都上到四年级了,居然还有把鸟龟扯进十二生肖、把洋节当成传统节日的,这样的“梗”实在让人难以置信。尽管仅凭一次或几次测评,未必就能反映出小学生真实的传统文化常识水平,但出现如此“低级”错误,胡乱“拉郎配”,真的说不过去。

这个现象应引起高度重视。现实中,一些家长更关注的是奥数,是英语、早教等“新知”,或者是舞蹈、球类、跆拳道等

健身项目。孩子的兴趣往往被游戏或玄幻读物所吸引,他们的世界更多的是各种丰富驳杂的知识,是另一种“与时俱进”。至于那些经历了岁月淘洗的传统文化常识,很多被弃置一边,甚至成为“老祖母”的专属。十二生肖是这样,传统节日、二十四节气也是这样,当然还包括诸多中国人的历史与地理等。这其中,“三国”的命运稍好些,但孩子们熟知的三国知识,很多甚至来自网络游戏……

传统文化常识果真过时了吗?且不说其中很多知识反映的是中国人的世界观,是一种自成系统的认识论,即使以现代社会的知识体系而言,也离不开这些传统文化常识。某种程度上讲,现代社会越往前走,越是呈现出某种新变,越能体现出传统文化常识的重要性。这本身就是一种互补,是认识世界、认识自我的“参照系”。

因此,有必要在学校教育中强化传统文化常识教育。这不是复古,也不是食古不化,而是一种回归,是在找回中国人的固有知识,并在这个过程中寻求更充分的认同。沈阳市的综合评价只是一个标准,真正需要做的还有很多。譬如,如何习得这些传统常识?如何将其融入日常教育教学中?如何以喜闻乐见的方式传递而非硬性灌输……

目前,中小学语文课本已经加大了传统文化课程的比例,一些学校也在常态化组织经典诵读等活动,但仍有这些还不够。在新一代学生的知识体系中植入传统文化元素,并不是几首古诗、几个典故所能支撑的。要真正引起学校、家长

的重视,必须想办法营造一种浓郁的学习氛围。

传统文化常识并非简单的知识积累,而是体现在生活态度上。我们现在常常强调中国人要有文化自信,但文化自信从何而来?正是从传统文化中来。有传承、有汲取、有浸淫,才会经由与外部世界的碰撞而产生自信。如果缺乏传统文化常识,即便拥有再多的技能,也是瘸腿的。

是时候重视传统文化常识教育了。一个人的阅读史就是他的精神发育史,一个民族的精神发育是不是健全、是不是既能接续传统又能吸纳新知,关键在于对自己的历史文化是不是有敬畏。从这个意义上讲,钱穆先生所言对历史要有“温情和敬意”,应该成为一种警醒。

## 我市教育系统多形式庆元旦

### 周口二高

本报讯(记者朱鸿 通讯员杨新安)“同抒二高情 共筑中国梦”,2017年12月30日,在全校师生的共同期盼下,周口二高2018年元旦联欢晚会拉开帷幕。校长王晓峰等校领导班子成员与广大师生共聚一堂,辞旧旧岁,展望新年。

王晓峰回顾了2017年学校以“强化校园规范,优化办学环境,提升教学质量”为主线取得的教育教学成果,坚信周口二高必定可以一年实现规范管理,两年实现质量提升,三年实现高考突破,五年实现华丽转身。

2018年,周口二高将加大教学教研力度;尽快缩小与名校的差距,增强与名校的合作与交流,博采众长;开辟丰富多彩的趣味课堂,促进和挖掘学生全面发展,增进自主招生的力度和幅度;尽快打造具有现代化发展理念的“大数据校园”,善教善学,实现学校质的飞跃。

晚会在劲爆的街舞表演中拉开序幕。晚会紧扣主题,精彩纷呈,形式新颖,实现了高雅艺术与学校生活的有机结合,呈现了一场多元化的视听盛宴。同时,晚会在微信平台进行现场同步直播,以灵活多元的互动方式,大幅提升了校园文化活动的影响力。2018年,周口二高全体师生将以十九大精神为引领,不忘初心,牢记使命,铸造新辉煌。②10



2017年12月31日,周口市文昌中学举行“庆元旦”文艺汇演。当日,该校中心广场人头攒动,到处洋溢着新春的欢乐,文昌师生用独奏、舞蹈、合唱、小品等多种形式表达了对新年的美好希冀。此次汇演,为同学们提供了一个锻炼、展示自我的平台,进一步丰富了校园文化生活。 记者 刘志华 摄



2017年12月29日,市直幼儿园举办“庆元旦家园同乐会”,全国900多名学生和自己的父母一起度过了一个美好、欢乐的上午。此次同乐会,旨在为孩子们提供一个展示自我、交流分享的平台,让孩子们在表演中获得自信,在快乐中健康成长,在祝福中学会感恩。 记者 王珂 摄



为了促进幼儿健康成长,拉近家园之间的联系,2017年12月28日,周口莲花幼儿园举办“庆元旦冬季亲子运动会”。此次运动会,让家长和孩子体验到运动带来快乐,为孩子养成良好运动习惯打下基础。 王鑫 摄

### 商水县舒庄举办教职工运动会

本报讯 2017年12月29日,舒庄乡中心校和教育工会委员会在舒庄乡第一小学操场举办“庆元旦”教职工运动会。运动会设有双人投球接力赛、滚雪球接力赛、背夹球接力赛、男女3人板鞋竞速、袋鼠跳接力赛、3人篮球、猜谜语7个比赛项目。

运动会,尽管天气寒冷,参赛队员个个热情高涨,精神抖擞,兴致盎然。啦啦队在场边加油鼓劲,场面十分热闹。经过激烈比赛,每个项目分别评出了一二三等,并为运动员们颁发了奖品。此次运动会,教职工们在轻松愉悦又激烈刺激的氛围中,锻炼了身体,放松了心情。②10 (张紫阳)

### 周口三高

本报讯 2017年12月31日,周口三高全体师生欢聚一堂,举行2018年元旦联欢暨第六届校园才艺大赛。校长张钧代表学校领导班子向全体教职工和同学们表示衷心的感谢及新年的问候。张钧说:“2017年是周口三高凝心聚力、攻坚克难、硕果累累的一年。2017年,周口三高充满温暖和感

动,师资队伍、招生工作、硬件建设、校园文化建设等各方面都有了新的发展,社会认可度稳步提升,高考成绩再创新高。”当日节目丰富多彩,舞蹈、歌曲、小品、相声等高潮迭起、精彩不断,为师生献上了一场精彩的视听盛宴。②10 (万国武)

### 项城一高

## 开展专题党课活动

本报讯 为进一步学习贯彻党的十九大精神,提高党性觉悟,2017年11月30日,项城一高在新校区德馨楼6楼会议室开展“不忘初心,牢记使命”专题党课活动。党课由项城一高校长朱辉主讲,学校全体党员干部参加了活动。朱辉根据自己对十九大报告的理解,结合学校工作实际,深入浅出阐述了作为一名党员教师的责任心和使命感。他认为,作为新时代的党员教师,一定要提高工作能力,尽到教书育人本职工作,一心一意为学校、为教育谋发展。(于进洋)

“一名合格的党员干部要做到廉洁自律。教师这个职业平凡而光荣,每个党员教师都要珍惜荣誉,时刻不能放松,做到‘学高为师,德高为范’,在各方面做学生的楷模。”朱辉说。最后,朱辉高度评价广大党员教师为学校工作做出的巨大贡献,希望大家牢记入党誓词,提高党性修养,成为一名学生喜欢、家长满意、学校信任的教师,在平凡岗位上为教育事业的发展做出应有贡献。②10 (于进洋)

## 关于举办新媒体运用与新闻采编研修班的通知

为进一步贯彻落实习近平总书记关于新闻舆论工作重要讲话精神,提升各单位新闻宣传力量,培养多元化、专业化的通讯员人才,提高大家应对舆情、树立队伍形象、采写新闻稿件、摄影及编辑新媒体的水平,周口报业传媒集团发挥自身高端前沿的专业优势和资源优势,周口报业传媒集团拟定于2018年1月27日至28日在周口市文昌中学举办新媒体运用与新闻采编研修班,现将有关事项通知如下:

一、主办单位:周口报业传媒集团  
二、承办单位:周口日报社  
三、参加对象:教育系统信息通讯员、教育系统干部职工均可参加。  
四、培训时间:2018年1月27日至28日,1月26

日报到。  
五、培训地点:周口市文昌中学(地址:周口市东新区文昌大道北侧)  
六、授课专家:周口报业传媒集团副总编辑 王锦春  
河南教育报社新媒体公司总经理 时高玺  
周口报业传媒集团资深媒体人 田

维国  
上海新闻晨报新媒体中心资深新媒体人 赵磊  
新媒体运用与新闻采编培训班是提高通讯人员采、摄影能力及各单位舆情处理能力的有效途径。有意报名者请于2018年1月20日前,将个人信息以电子文档的形式发送至周口报业传媒集团教育培训中心。  
邮箱:zkrbjyb@126.com  
七、联系方式  
朱鸿 13592220016  
王珂 13525720304



过去一年,辖区工作开展得如何?还面临哪些困难和问题?近日,东新区文昌办事处组织相关部门负责人到辖区各学校征求意见建议,走访慰问一线教师。 冯华玲 摄

### 教育新闻热线:

13592220016 15290650696 投稿邮箱 zkrbjyb@126.com  
13525720304 18639402906